
هزینه سنگین جنگ، روی دست آمریکایی‌ها
روزنامه »نیویورک‌تایمز« اعلام کرد که جنگ آمریکا و اسرائیل علیه ایران برای مالیات‌دهندگان آمریکایی هزینه 
۱۳۲میلیارد دلاری درپی داشته است. دراین گزارش تصریح شده‌است که این رقم شامل هزینه‌های نظامی، 
افزایش قیمت انرژی و کالاها و نرخ بهره می‌شود./ایسنا

افزایش تمایل به مشارکت سیاسی 
علی زینی‌وند، سخنگوی وزارت کشور با اعلام اینکه نظرسنجی‌ها از افزایش تمایل به مشارکت حکایت دارد، 
اظهارکرد: وظیفه ما مسئولان، حفظ این انسجام است؛ یعنی با اقدام‌های خود، خللی در این روند ایجاد نکنیم. 

اگر ما مزاحمتی برای مردم ایجاد نکنیم و مسئولیت‌شناس باشیم، اطمینان داریم مشارکت بالاست./ایرنا
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صفحه‌آرا: مجید اصغریصفحه‌آرا: مجید اصغری

به خاطر  لبنان
ایران با تکیه بر قدرت میدانی ‌با بستن تنگه هرمز و حضور فعال در ژنو، اجرای تعهدات طرف مقابل را همزمان در میدان و دیپلماسی دنبال می‌کند

 محمدعلی حسن‌نیا | روزنامه‌نگار | براساس 

تفاهمنامه منعقدشده میان ایران و آمریکا که در گزارش
۱۸ ژوئن ۲۰۲۶ امضا شد، پایان جنگ در لبنان 
به‌عنوان بخشی تفکیک‌ناپذیر از توافق آتش‌بس در تمام 
جبهه‌ها قید شده است. سخنگوی وزارت خارجه ایران تأکید 
کرده که واژه »لبنان« 3 بار در این تفاهمنامه تکرار شده تا بر 
ضرورت پایان جنگ در تمام جبهه‌ها و احترام به حاکمیت و 

تمامیت ارضی این کشور تأکید شود.
با وجود این تعهد صریح، رژیم اسرائیل به نقض مکرر آتش‌بس 
ادامه داده است. حزب‌الله در بیانیه‌ای اعلام کرد که اسرائیل از 
۲۷ نوامبر ۲۰۲۴ تاکنون هرگز به هیچ توافق آتش‌بسی پایبند 
نبوده و حملات نظامی، تخریب ساختمان‌های مسکونی و 
زیرساخت‌های غیرنظامی و نفوذ زمینی به خاک لبنان را ادامه 
داده است. در تازه‌ترین حملات، دست‌کم ۳۱ نفر در جنوب 
و شرق لبنان به شهادت رسیدند و ده‌ها نفر مجروح شدند. 
همچنین در حملات به منطقه بعلبک، 6 تن به شهادت رسیدند 
که مجموع شهدا از زمان آغاز دور جدید حملات را به حدود 
4هزار نفر رساند. ایران، حملات اسرائیل را محکوم کرده و 
آمریکا را مستقیماً مسئول نقض آتش‌بس دانسته است. اما 

اکنون در جنوب لبنان چه می‌گذرد؟

جزئیات میدانی
 منطقه صور )غرب(: الحاق روستاهای البیاضه و 
مجدل‌زون به وسعت ۱۱ کیلومترمربع که درگیری‌های 

شدیدی در هفته‌های اخیر در آنها گزارش شده است.
‌منطقه مرکزی: الحاق منطقه حداثا به وسعت 
‌۱۶کیلومترمربع که نبرد چندروزه‌ای بین ارتش اسرائیل 

و حزب‌الله در آن رخ داده است.
 ‌ منطقه نبطیه )شمال(: مهم‌ترین تغییر، الحاق

‌۲۵ کیلومترمربع شامل تپه‌های استراتژیک /علی‌الطاهر/ 
در جنوب شرقی نبطیه است. نیروهای اسرائیلی از رودخانه لیتانی عبور کرده و در این منطقه مستقر شده‌اند. 

البته اینجا فعلا به در بسته خورده‌اند  .
مساحت کل منطقه تحت کنترل اسرائیل اکنون به ۶۲۰ کیلومترمربع رسیده است.‌

عمق استراتژیک: منطقه حائل ۱۰ کیلومتری
با وجود توافق ایران و آمریکا 
که خواستار توقف عملیات‌ها 
در لبنان و احترام به تمامیت 
ارضی آن است، اسرائیل 
رسماً اعلام کرده است که 
نیروهای خود را از منطقه 
حائل ‌۱۰کیلومتری خارج 
نخواهد کرد و آن را برای 
»رفع تهدیدات و تقویت دفاع 
از ساکنان شمال اسرائیل« 

ضروری می‌داند.

توقف آتش نه، عقب نشینی کامل از لبنان
پس از اعلام مسدود شدن تنگه‌هرمز و هشدار نیروی دریایی سپاه پاسداران 
به شناورها مبنی بر نزدیک نشدن به تنگه، شبکه ۱۲ اسرائیل اعلام کرد 
که نتانیاهو و کا‌تس)وزیر جنگ این رژیم( به ارتش دستور داده‌اند بدون 

عقب‌نشینی از مواضع خود، همه عملیات در جنوب لبنان را متوقف کنند.
این در حالی است که در بند اول تفاهمنامه پایان جنگ صراحتا بر تمامیت 
ارضی و حاکمیت لبنان تأکید شده است، به این مفهوم که آمریکا طبق این 
بند، موظف است رژیم صهیونیستی را از تمام خاک لبنان خارج کند. در 

این بند آمده است: 
»جمهوری اسلامی ایران و ایالات متحده آمریکا و متحدین آنها در جنگ 
حاضر با امضای این یادداشت تفاهم خاتمه فوری و دائمی عملیات‌های 
نظامی را در تمامی جبهه‌ها، ازجمله در لبنان، اعلام کرده و تعهد می‌کنند 
از این پس هیچ جنگ یا هیچ عملیات نظامی علیه یکدیگر آغاز نکنند و از 
تهدید یا استفاده از زور علیه یکدیگر خودداری کنند و تمامیت ارضی و 
حاکمیت لبنان را تضمین کنند. توافق نهایی خاتمه دائمی جنگ در تمامی 

جبهه‌ها، ازجمله در لبنان و بقیه مفاد این بند را تأیید خواهد کرد.«

بستن مجدد تنگه هرمز در واکنش به حملات اسرائیل

عملیات‌های ‌ ارتش صهیونیستی و پاسخ حزب‌الله
  1      عملیات تصرف دژ بوفورت

در اواخر‌ماه مه، ارتش اسرائیل موفق شد دژ بوفورت را 
که روی یک یال مرتفع مشرف بر رودخانه لیتانی قرار 
دارد، تصرف کند. نتانیاهو این اقدام را »مرحله‌ای مؤثر و 
تغییری اساسی در سیاست‌های ما« توصیف کرد و دستور 
داد عملیات‌ها به عمق خاک لبنان گسترش یابد. این دژ 
در سال‌های ۱۹۸۲ تا ۲۰۰۰ نیز در اشغال اسرائیل بود و 
تصرف مجدد آن، علاوه بر ارزش استراتژیک )دید کامل بر 
جنوب لبنان و شمال اسرائیل(، نمادین نیز تلقی می‌شود.

  2      حملات هوایی گسترده به نبطیه )۱9-۱8 ژوئن(
همزمان با امضای توافق ایران و آمریکا، ارتش اسرائیل 
یک شبانه‌روز حملات هوایی شدیدی‌ علیه منطقه نبطیه 
انجام داد. خبرگزاری رسمی لبنان این حملات را یکی از 

شدیدترین بمباران‌های جنگ توصیف کرد.

جزئیات:
  تعداد حملات: ارتش اسرائیل اعلام کرد که بیش از

 ‌۸۰ هدف ازجمله مراکز فرماندهی، سکوهای پرتاب 
موشک و زیرساخت‌های حزب‌الله را در منطقه نبطیه و 
سایر بخش‌های جنوب لبنان مورد حمله قرار داده است.

نقض آتش‌بس ساعاتی پس از اعلام
با وجود اعلام آتش‌بس میان اسرائیل و حزب‌الله در روز 
جمعه، حملات اسرائیل به جنوب لبنان از بامداد‌ ‌شنبه‌ 
از سر گرفته شد. براساس گزارش‌ها، دست‌کم 10 تا ۱۶ 
نفر در حملات هوایی و پهپادی اسرائیل به مناطق مختلف 
ازجمله نبطیه و بقاع شهید شده‌اند. یک سرباز ارتش لبنان 

نیز در این حملات به شهادت رسیده است.

ادعای اسرائیل و پاسخ حزب‌الله
ارتش اسرائیل اعلام کرده که در پاسخ به پرتاب بیش 
از 50 راکت از سوی حزب‌الله به سمت نیروهایش در 
جنوب لبنان، اقدام به این حملات کرده است. حزب‌الله 
ضمن تأکید بر پایبندی به آتش‌بس، حق پاسخگویی به 
تجاوزات اسرائیل را برای خود محفوظ دانسته و اعلام 
کرده تا زمانی که نیروهای اسرائیلی در خاک لبنان حضور 

دارند، مقاومت مشروعیت دارد.

آسیب‌های گسترده و فشار دیپلماتیک
یکی از مرگبارترین حملات، یک ساختمان مسکونی را 
در شهر باریش هدف قرار داد و یک خانواده 4نفره را به 

شهادت رساند.

ارتش لبنان با محکومیت این حملات، اسرائیل را متهم به 
تضعیف تلاش‌ها برای برقراری ثبات کرده است. همزمان 
آمریکا نیز از نارضایتی خود از ادامه حملات اسرائیل به 

لبنان سخن گفته است.

  3      کمین حزب‌الله در تپه علی‌الطاهر  
در مقابل، حزب‌الله با ‌ یک عملیات کمین، یکی از 
سنگین‌ترین تلفات را در یک روز بر ارتش اسرائیل 
تحمیل کرد. براساس گزارش‌ها، نیروهای حزب‌الله 
یک گروه از سربازان اسرائیلی را در نزدیکی تپه 
علی‌الطاهر هدف ‌ قرار دادند که منجر به کشته شدن 
 ۴سرباز اسرائیلی و انهدام 3 تانک مرکاوا با موشک‌های 

هدایت‌شونده شد.

هزینه انسانی جنگ اسرائیل علیه لبنان

لبنان زیر آتش
از ۲ مارس ۲۰۲۶ تاکنون )111روز(

آغاز موج جدید حملات
۲ مارس ۲۰۲۶ )11اسفند ۱۴۰۴(

تعداد شهدای لبنان ۳۸۸۴
نفر

به ازای هر شهید 3
نفرمجروح

مجموع تلفات انسانی 
مستقیم )شهدا + مجروحان(

۱۵۷۴۰
نفر

تعداد مجروحان لبنان ۱۱۸۵۶
نفر

تعداد آوارگان لبنان ۱۰۰۰۰۰۰
نفر

وزن کدام عامل بیشتر است؛ میدان یا دیپلماسی ؟
  اسرائیل با ایجاد خطوط قرمز و زرد، به‌دنبال تغییر 
جغرافیای سیاسی و امنیتی منطقه و تحمیل یک موقعیت 

جدید است.
  حزب‌الله نیز با اتکا به جنگ فرسایشی و تاکتیک‌های 
نامتقارن، در تلاش است هزینه‌های این اشغال را افزایش 

دهد.
  در این میان، توافق ایران و آمریکا به‌عنوان یک چارچوب 
دیپلماتیک، ظرفیت لازم برای مهار کامل درگیری را 
ندارد و در معرض نقض‌های میدانی و تفسیرهای متفاوت 

بازیگران است.
  آینده جنوب لبنان بیش از آنکه به میز مذاکره وابسته 
باشد، به معادلات میدان گره خورده است؛ میدانی که جنگ 
فرسایشی، تاکتیک‌های نوین و اراده‌های تقابل‌جو، نقشه 

آن را ترسیم می‌کنند.

قرارگاه مرکزی حضرت خاتم‌الانبیا)ص( 
در واکنش به نقض عهد آمریکا در بیانیه‌ای 

اعلام کرد:
نظر به بدعهدی‌ و پیمان‌شکنی آشکار آمریکا 
نسبت به عدم‌اجرای بند اول تفاهمنامه 
پایان جنگ و در واکنش به نقض بی‌وقفه و 
مستمر آتش‌بس توسط رژیم صهیونیستی 
در جنوب لبنان و کشتار بی‌رحمانه و آوارگی 
صدها هزار نفر از مردم مظلوم این سرزمین 
و همچنین با توجه به عدم‌عقب‌نشینی 

نیروهای اشغالگر صهیونی از اراضی جنوب لبنان، اعلام می‌دارد تنگه هرمز به روی تردد شناورها 
بسته خواهد شد.

این گام اول پاسخ به عهدشکنی دشمن است و درصورت ادامه تجاوز گام‌های بعدی برای پایبند 
کردن دشمن به اجرای تعهدات برنامه‌ریزی و اقدام خواهد شد.

 عدم‌رضایت 60درصدی
از عملکرد اقتصادی ترامپ

  1      عملکرد اقتصادی‌

60
درصد

نارضایتی از عملکرد اقتصادی ترامپ

نظری نداشتند.

آمریکایی‌ها باور دارند که قیمت بالای بنزین‌  
بر بودجه خانوار تأثیر داشته است.

آمریکایی‌ها گفتند افزایش هزینه‌ها بر برنامه 
تابستانی آنان تأثیر داشته است.

عملکرد اقتصادی او را تأیید می‌کنند.

 پایین‌ترین سطح ثبت‌شده از سال 2019در مؤسسه ماریست

7
درصد

  2       نظر افرادی که به ترامپ رأی داده بودند‌ 

  3       تأثیر قیمت بنزین‌ 

  4       پایین‌ترین تأیید عملکرد کلی ترامپ ‌ 

  5       تأثیر هزینه‌ها بر برنامه تابستانی‌ 

  6       دلیل اصلی عدم‌سفر‌ 

افرادی که به ترامپ رأی دادند از عملکرد 
اقتصادی او ناراضی هستند.

بزرگسالان عملکرد کلی ترامپ را تأیید 
می‌کنند.

 افرادی که سفر نمی‌کنند
دلیل اصلی آن را هزینه‌ها اعلام کردند.

78
درصد

33
درصد

77
درصد

36
درصد

  پایین‌ترین سطح در دور دوم و روند نزولی از مارس 2025

66
درصد
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50
درصد

نقد خبر خبرسازان

روزگار سخت نتانیاهو 
ترامپ در شبکه سوشال تروث گزارش سایت »جاست نیوز« درباره 

تاثیر خود بر آینده سیاسی نتانیاهو را بازنشر کرده است. 
در این گزارش که با تیتر »ترامپ برگ‌های برنده را در سرنوشت 
انتخاباتی متزلزل نتانیاهو در اختیار دارد« منتشر شده،‌ تاکید شده 
حمایت یا عدم‌حمایت ترامپ می‌تواند روی موفقیت یا شکست 

نتانیاهو در انتخابات پیش‌روی کنست موثر باشد.
این گزارش می‌گوید که ترامپ اهرم‌های فشاری در اختیار دارد که 
در صورت سرپیچی و سرکشی نتانیاهو از تفاهمنامه ایران و آمریکا،‌ 

می‌تواند علیه نتانیاهو استفاده شوند.  
این گزارش به رابطه خوب ترامپ و نتانیاهو اشاره کرده و در عین حال 
افزوده که نتانیاهو نباید پا را فراتر از خطوط پیام‌های ترامپ بگذارد. 
این گزارش در حالی نوشته شده که ترامپ طی روزهای‌گذشته بارها 
بر نقش ویژه خود در حیات رژیم اشغالگر صهیونیستی صحه گذاشته 
است؛ از جمله این عبارت که »اگر من نبودم،‌ اسرائیل وجود نداشت«.  
علاوه بر ترامپ،‌ ونس نیز این روزها و به‌خصوص پس از امضای 
تفاهمنامه اسلام‌آباد فعال‌تر شده و با صهیونیست‌ها از در عتاب و 
خطاب صحبت می‌کند؛ مثل اینکه آمریکا دارد دو سوم تسلیحات 
اسرائیل را تأمین می‌کند و تنها متحد قدرتمندی است که حامی 
اسرائیل است؛‌ پس امثال بن‌گویر و اسموتریچ حق ندارند با هر زبانی 

که دلشان می‌خواهد با آمریکا و دولتش صحبت کنند. 
اینکه لفاظی‌های امثال ترامپ و ونس علیه اسرائیل تا چه اندازه 
برآمده از درک بنیادین نخبگان آمریکایی نسبت به موجودیت 
خطرناک اسرائیل علیه منافع آمریکاست یا تا چه اندازه ناشی از صرفاً 
بعضی ملاحظات سیاسی کوتاه‌مدت از جمله انتخابات کنگره، جای 
بحث دارد، اما اصل ماجرا یعنی متزلزل‌بودن آینده سیاسی نتانیاهو 
واقعیتی غیرقابل کتمان است.  نتانیاهو نزدیک 3 سال‌پیش و همزمان 
با عملیات طوفان‌الاقصی، با هدف نابودی تمامی ساحات مقاومت و 
جمهوری‌اسلامی ایران پا به میدان گذاشت اما اکنون هیچ‌کدام از 
اهدافش تأمین نشده و برای پاسخ به منتقدانش چاره‌ای جز برهم 
زدن نظم منطقه ندارد؛ منطقه‌ای که روزگاری می‌خواست نظم 

کذایی خودش را بر آن تحمیل کند.

بسته‌شدن تنگه هرمز یعنی ایران 
سر تفاهم با کسی شوخی ندارد!

عباس اصلانی، کارشناس مسائل سیاسی در گفت‌وگو با 
تلویزیون اینترنتی همشهری:

‌ واکنش اخیر ایران و بستن مجدد تنگه هرمز به‌دلیل نقض 
بند1یادداشت تفاهم با آمریکایی‌ها بود.

  در این بخش از تفاهمنامه اشاره شده است که باید جنگ در همه 
جبهه‌ها ازجمله لبنان از سوی ایران و آمریکا و متحدان‌شان پایان 

پذیرد؛ اما اسرائیل با حملات خود این بند را نقض کرد.
 اسم این تفاهمنامه از جامعه جهانی»تفاهمنامه صلح« بود؛ از 
این‌رو انتظار می‌رفت که توقف جنگ به شکل جدی صورت بگیرد.

 ‌ این وقایع در ماجرای سفر مقامات سیاسی ایران در ژنو هم 
خودش را نشان ‌می‌دهد.

 اگر ایران در قبال حملات مداوم اسرائیل به لبنان واکنش نشان 
نمی‌داد، این سِیر نقض تفاهمنامه از سوی طرف‌های مقابل ادامه‌دار 
می‌شد. در این شرایط هر اقدام و فعل ایران یک پیام و یک معیار 

برای طرف مقابل است.
 اگر ایران روی توقف سراسری جنگ تأکید نمی‌کرد، دشمن هم 
به این جمع‌بندی می‌رسید که ایران هم چندان به یک تفاهمنامه 

پایبند نیست.
 موضوع مهم این است که بسته شدن تنگه هرمز در بیانیه 

خاتم‌الانبیاء تنها گام اول واکنش ایران است.
 سناریوهای مختلفی در قبال گام‌های بعدی ایران وجود دارد. یکی 
از این سناریوها این است که با نقض این تفاهمنامه موضوع مذاکرات 

هسته‌ای از سوی ایران لغو خواهد شد.
 سناریوی بعدی این است که ایران وارد فاز نظامی شود؛ کما اینکه 
اخیرا هم این اقدام را انجام داد و موجب شوکه‌شدن اسرائیلی‌ها و 

آمریکایی‌ها شد.

 ترامپ باید یادداشت تفاهم
با ایران را به کنگره ارائه کند؟

پس از امضای یادداشت تفاهم جدید میان آمریکا و ایران برای 
پایان دادن به جنگ، بحثی حقوقی در واشنگتن شکل گرفته 
که آیا دولت ترامپ موظف است این توافق را برای بررسی به 

کنگره ارسال کند یا نه.
برخی قانونگذاران و گروه‌های حامی اسرائیل در این‌باره 
به قانون موسوم به »بازبینی توافق هسته‌ای ایران« استناد 

می‌کنند که از سال ۲۰۱۵ همچنان معتبر است.

 قانون بازبینی توافق هسته‌ای ایران )INARA( چه 
می‌گوید؟

  قانون INARA دولت آمریکا را موظف می‌کند هر توافق 
مرتبط با برنامه هسته‌ای ایران را ظرف 5روز به کنگره ارائه 

دهد تا طی ۳۰ روز بررسی شود.
 کنگره می‌تواند با تصویب قطعنامه مخالفت کند، هرچند 

لغو وتوی رئیس‌جمهور نیازمند اکثریت بسیار بالاست.
‌

 آیا این قانون شامل یادداشت تفاهم جدید می‌شود؟
  بسیاری از حقوقدانان معتقدند بله‌، زیرا این یادداشت هم 
به برنامه هسته‌ای ایران و هم به کاهش تحریم‌ها مربوط 

است.
  برخی معتقدند رفع فوری تحریم‌ها )به‌عنوان یکی از 

بندهای این تفاهم( با این قانون در تعارض است.
  دولت ترامپ هنوز موضع رسمی خود را درباره شمول این 

قانون اعلام نکرده است.

 آیا ترامپ از قانون تبعیت خواهد کرد؟
  مشخص نیست. دولت ترامپ در دوره دوم 
ریاست‌جمهوری برداشت گسترده‌ای از اختیارات 
رئیس‌جمهور داشته و در موضوع جنگ با ایران نیز بارها 

بدون جلب موافقت کنگره عمل کرده است.
  برخی تحلیلگران احتمال می‌دهند دولت استدلال کند 
که این سند صرفا چارچوبی برای توافق نهایی است و خود 

توافق محسوب نمی‌شود.

 چرا اکنون توجه به نقش کنگره افزایش یافته است؟
  منتقدان می‌گویند جمهوری‌خواهان حامی اسرائیل در 
زمان آغاز و ادامه جنگ نقش نظارتی کنگره را نادیده گرفتند، 
اما اکنون برای بررسی توافق خواهان دخالت کنگره شده‌اند.

  دمکرات‌ها این رفتار را نوعی تناقض و استاندارد دوگانه 
توصیف می‌کنند.

 سانسور گسترده محتوای مرتبط
با ایران در طول جنگ 

دولت اسرائیل در جریان 
جنگ با ایران از فیسبوک 
و اینستاگرام خواسته طیف 
گسترده‌ای از محتواهای 
مرتبط با ایران را حذف 
کنند. به‌گزارش تارنمای 
اینترسپت، شرکت متا با 

درخواست حذف محتوا از سوی تل‌آویو موافقت کرده است 
اما چه مطالبی حذف شد؟ 

  پست‌هایی با محتوای حمایت از ایران
  مطالب منتقد اسرائیل 

  تصاویر مربوط به اصابت موشک‌های ایرانی
  محتواهایی در حمایت از حملات تلافی‌جویانه ایران

  محتوای حاوی سوگواری برای آیت‌الله سید علی خامنه‌ای 
)رهبر شهید( 

 جنگ سوریه با حزب‌الله
خیلی دور یا خیلی نزدیک؟

چند هفته‌ای است که زمزمه یک سناریوی عجیب در محافل 
سیاسی و رسانه‌ای منطقه شنیده می‌شود: آیا سوریه قرار 
است وارد نبردی مستقیم با حزب‌الله در لبنان شود؟ ماجرا 
از آنجا آغاز شد که دونالد ترامپ و برخی مقام‌های آمریکایی 
بارها از نقش احتمالی دولت احمد الشرع در مهار یا مقابله با 
حزب‌الله سخن گفتند. از نگاه واشنگتن، حزب‌الله مهم‌ترین 
مانع بر سر راه نظم جدیدی است که آمریکا برای منطقه 
ترسیم کرده و حذف یا تضعیف آن می‌تواند مسیر پروژه‌های 

سیاسی مورد نظرش را هموار کند.
اما وقتی پای واقعیت‌های میدان به میان می‌آید، داستان 
پیچیده‌تر می‌شود. دمشق با مجموعه‌ای از پرسش‌های 
سنگین روبه‌رو است: از احتمال واکنش ایران و گروه‌های 
همسو گرفته تا خطر بی‌ثباتی داخلی، فعال شدن بحران‌های 
قومی و مذهبی و گرفتار شدن در یک جنگ فرسایشی که 
می‌تواند هم سوریه و هم لبنان را وارد دور تازه‌ای از آشوب 

کند.
در همین حال، فهرست بلندبالای تجهیزات و حمایت‌هایی 
که دمشق برای چنین عملیاتی مطالبه کرده، بیش از آنکه 
نشانه آمادگی برای جنگ باشد، به تلاشی برای دور نگه 
داشتن خود از این ماجراجویی شباهت دارد. جالب آنکه 
حتی اسرائیل نیز نسبت به چنین سناریویی تردید دارد و 

فعلا کنترل مرزها را به درگیری مستقیم ترجیح می‌دهد.
به همین دلیل، با وجود فشارهای سیاسی و گمانه‌زنی‌های 
فراوان، هنوز نشانه‌ای جدی از نزدیک بودن جنگ سوریه و 
حزب‌الله دیده نمی‌شود؛ سناریویی پرهزینه که فعلا بیشتر 

در اتاق‌های فکر مطرح است تا در میدان نبرد.

‌پروفسور جفری ساکس، اقتصاددان و تحلیل‌گر 
سیاسی آمریکایی:

 آمریکا نتوانست اراده خود را به ایران تحمیل کند، چون 
ایران دارای ظرفیت نظامی قوی و پیشرفته است.

 از تسلیم ایران می‌گفتند اما حالا از قدرت ایران حرف 
می‌زنند!

‌پروفسور رابرت پیپ، استاد علوم سیاسی دانشگاه 
شیکاگو:

 ایران در مسیری قرار گرفته که به‌دنبال افزایش قدرت خود 
است و آنها به گرفتن پول یا موارد دیگر راضی نمی‌شوند و 

به‌دنبال حذف نیروهای آمریکایی از منطقه هستند.
‌ استفان والت، نظریه‌پرداز و استاد روابط بین‌الملل 

دانشگاه هاروارد:
 ترامپ باید اعتراف کند که در جنگ ایران اشتباه کرده، 
محاسباتش اشتباه بوده و به فکر خروج آبرومندانه از این 

بحران باشد.
 فشار حداکثری علیه ایران یک شکست راهبردی بود. 
ایران نه‌تنها فرو نپاشید‌ بلکه توانست قدرت منطقه‌ای خود 

را تحکیم کند.
‌پروفسور جان مرشایمر، استاد علوم سیاسی دانشگاه 

شیکاگو: 
 شکست آمریکا در برابر ایران فاجعه‌بار بود.

 ما شکست خوردیم. این یک شکست فاجعه‌بار برای 
آمریکاست.

 ایالات متحده و علی‌الخصوص رئیس‌جمهور ترامپ 
می‌توانند وانمود کنند که ما کارت‌ها را دراختیار داریم و 
درنهایت پیروز خواهیم شد اما چنین اتفاقی رخ نخواهد داد.
‌جرمی شاپیرو، مدیر پژوهشی شورای روابط خارجی 

اروپا:
 دکترین فشار حداکثری ترامپ علیه ایران یک شکست 
کامل بود. ایران امروز به اورانیوم ۶۰درصد دست یافته و 

نفوذ منطقه‌ای‌اش را حفظ کرده است.
‌ فرید زکریا، تحلیل‌گر برجسته آمریکایی: 

 فشار حداکثری آمریکا علیه ایران شکست خورده و 
رویکرد کنونی کاخ سفید در قبال ایران ناکام بوده است.

‌ جان آلترمن، رئیس میز خاورمیانه در مرکز مطالعات 
:)CSIS( استراتژیک و بین‌المللی

 ایران نشان داده که توانایی جذب فشارهای عظیم را دارد. 
ایران کماکان یک معضل خواهد بود.

‌ تریتا پارسی، معاون اجرایی مؤسسه کوئینسی:
 ترامپ هنگام امضای‌یادداشت رئیس جمهور مبنی بر 
اعمال ‌ فشار حداکثری علیه ایران، آب سرد را بر ادعا‌ها 

ریخت و آشکارا نارضایتی خود را از این سیاست ابراز کرد.
‌ الی گرانمایه، کارشناس اندیشکده »شورای اروپایی 

روابط خارجی«: 
 ایران امروز یک قدرت آستانه‌ای هسته‌ای است و فشار 

حداکثری، بدبینی مردم ایران به آمریکا را افزایش داد.
‌ باربارا اسلاوین، مدیر ابتکار آینده ایران در اندیشکده 

شورای آتلانتیک: 
 فشار حداکثری آمریکا بر ایران پیامدهای وارونه‌ای 

داشته است.
‌ ژنرال کنت مکنزی، فرمانده پیشین تروریست‌های 

سنتکام: 
 شخصا احترام زیادی برای برنامه پهپادی، موشک‌های 

کروز و موشک‌های بالستیک ایران قائل هستم.
‌ فیلیپ هاموند، از سیاستمداران حزب محافظه‌کار 

بریتانیا:
 ما نمی‌توانیم ایران را نادیده بگیریم.

‌ سرگئی لاوروف، وزیر خارجه روسیه: 
 تحولات پیرامون ایران دلگرم‌کننده است.

رجب طیب اردوغان، رئیس‌جمهور ترکیه:
 اسرائیل گرفتار توهمات شده است.

جیمز استاوریدیس، فرمانده سابق ناتو: 
 ایران هنوز اهرم‌های قدرتمندی دارد که این کشور را قادر 

به ادامه جنگ می‌کند.
‌ بن رودز، قائم‌مقام مشاور امنیت ملی در دولت 

باراک‌اوباما: 
 ایران با تمدنی 5هزار ساله کشوری نیست که با فشار و 

حمله تسلیم شود.
‌لری جانسون، افسر سابق سی‌آی‌ای:

 جدی‌بودن ایران، لحن ترامپ را تغییر داد.
 تغییر لحن ترامپ قطعا در نتیجه وجود یک نیروی عظیم 

در ایران رخ داده است.
 آمریکا باید توازن قوای جدید را در مقیاس جهانی بپذیرد.

‌کریس مورفی، سناتور دمکرات:
 با ایران سند تسلیم امضا کردیم.

 شکست مطلق آمریکا در این جنگ و سند تسلیمی که 
ترامپ به تازگی امضا کرد، کاملا قابل پیش‌بینی بود.

 امکان پیروزی در این جنگ وجود نداشت و به همین 
دلیل است که بسیاری از ما از همان ابتدا با آن مخالف 

بودیم.
برت مک‌گورک، هماهنگ‌کننده سابق شورای امنیت 

ملی ایالات متحده: 
 بعید است ایران تسلیم فشار اقتصادی شود.

از »تسلیم ایران« می‌گفتند، حالا از »قدرت ایران«!
سناتور ارشد در کنگره آمریکا با اشاره به توافق با تهران گفته است که هنر دونالد ترامپ تسلیم‌شدن است

بهنام صدقی | روزنامه‌نگار |‌‌جهان هر روز بیش از پیش 

به شکست راهبردی پروژه فشار حداکثری آمریکا گزارش
علیه ایران اذعان می‌کند. از دانشگاه هاروارد و کلمبیا 
گرفته تا فرماندهان سابق ناتو و سنتکام، همگی بر این باورند که 
واشنگتن نه‌تنها نتوانست اراده خود را به تهران تحمیل کند بلکه 

فشارها دقیقا نتیجه‌ای عکس داد: ایران قدرتمندتر و جسورتر شده 
و در آستانه تبدیل‌شدن به قدرتی جهانی‌ است و اکنون نخبگان 
سیاسی و نظامی جهان از »شکست کامل« این راهبرد و تبدیل‌شدن 
ایران به قدرتی صحبت می‌کنند که دیگر نمی‌توان آن را نادیده 

گرفت و کتمان کرد.

اعتراف جهانی به قدرت ایران‌

‌هنر ترامپ

‌ ایران؛ برنده جنگ و تقویت جایگاه منطقه‌ای‌اش

 »پیر لولوش«، سیاستمدار و کارشناس باسابقه فرانسوی: جمهوری اسلامی ایران پس از 
جنگ اخیر نه‌تنها تضعیف نشده بلکه در موقعیتی قدرتمندتر در معادلات منطقه‌ای قرار گرفته و اهداف 

اعلام‌شده طرف مقابل نیز محقق نشده است.
 روزنامه »معاریو«: تفاهم میان تهران و واشنگتن، ایران را به قدرتمندترین و بانفوذترین بازیگر 
منطقه‌ای تبدیل کرده و در مقابل، تل‌آویو توان خود برای اثرگذاری بر تحولات خاورمیانه را از دست 

داده است.

‌شکست آمریکا در تحقق اهداف جنگ

»باراک اوباما«، رئیس‌جمهوری پیشین آمریکا: واشنگتن نسبت به قبل از آغاز جنگ با ایران 
وضعیت بدتری دارد.

 »فرانسیس فوکویاما«، فیلسوف و نظریه‌پرداز آمریکایی: یادداشت تفاهم پایان جنگ نشان 
می‌دهد ترامپ نتوانست اهدافی را که جنگ بر پایه آن توجیه شده بود محقق کند و ناچار به عقب‌نشینی 

شد.
 »جان بولتون«، مشاور امنیت ملی سابق کاخ سفید: تفاهمنامه امضاشده میان واشنگتن و تهران 

یک ناامیدی بزرگ و شکست واقعی برای ایالات متحده است.
 »دیمیتری مدودف«، رئیس‌جمهور اسبق روسیه: برخلاف ادعاهای مقام‌های آمریکایی، تهران 

در این جنگ به واشنگتن نباخته است.

‌شکاف در اردوگاه جمهوری‌خواهان

 روزنامه »نیویورک‌پست«: پس از تفاهم ایران و آمریکا، شکاف میان اردوگاه جمهوری‌خواهان و 
دونالد ترامپ بر سر این موضوع عمیق‌تر شده است.

‌شکست راهبردی اسرائیل
 »آلون بن‌دیوید«، تحلیل‌گر عبری: تفاهم تهران و واشنگتن شکست راهبردی اسرائیل در برابر 
ایران است و این تحولات می‌تواند به‌عنوان نقطه‌ای تعیین‌کننده در تغییر توازن قدرت در منطقه ثبت 

شود.
 پایگاه خبری صهیونیستی »واللا«: جامعه اطلاعاتی اسرائیل پیش‌بینی می‌کرد تفاهم آمریکا و 
ایران با شکست مواجه خواهد شد، اما این ارزیابی نادرست از آب درآمد و تل‌آویو نتوانست رفتار ایران 

را پیش‌بینی کند.

‌ انتقاد دمکرات‌ها از ترامپ
 »چاک شومر«، سناتور دمکرات: بازگشایی تنگه هرمز بیشتر پیروزی برای تهران است و هنر 

دونالد ترامپ تسلیم‌شدن است.
 »کریس ون هولن«، سناتور دمکرات از ایالت مریلند: جنگ غیرقانونی با ایران یک اشتباه 

بزرگ بوده است.

‌تغییر موازنه قدرت در منطقه
 مجموعه این ارزیابی‌ها بر این نکته تأکید دارند که تفاهم تهران و واشنگتن موجب تغییر توازن قدرت 
در غرب آسیا شده، جایگاه منطقه‌ای ایران را تقویت کرده و همزمان نفوذ اسرائیل و قدرت مانور آمریکا 

را نسبت به قبل از جنگ کاهش داده است.

سفر به ژنو برای پیگیری تعهدات
روز گذشته تحولات مهمی در مناسبات ایران و 

آمریکا رخ داد. با ادامه جنایات صهیونیست‌ها در 
جنوب لبنان، ایران تصمیم به بستن تنگه هرمز 
گرفت. تهدیدات ایران موجب شد که عملیات 
صهیونیست‌ها متوقف شود. همزمان با فشار 
ایران برای توقف عملیات در جنوب لبنان، تیمی 
از کشورمان برای پیگیری‌تعهدات طرف مقابل ‌ 

راهی ژنو شدند.

‌ آغاز مذاکرات نهایی ایران و آمریکا، منوط به اجرای تعهدات 
اسماعیل بقایی، سخنگوی وزارت امور خارجه:

طبق بند ۱۳ یادداشت تفاهم، آغاز مذاکرات برای توافق نهایی مشروط به شروع و تداوم اجرای تعهدات 
طرف مقابل براساس بندهای ۱، ۴، ۵، ۱۰ و ۱۱ است.

این شروط به‌دلیل عدم‌پایبندی طرف مقابل)پایان جنگ در لبنان( هنوز محقق نشده و این سفر دقیقا‌ 
برای روشن‌شدن نحوه ایفای این تعهدات صورت می‌گیرد.

‌ایران دوستانش را در لبنان تنها نمی‌گذارد 
‌یک منبع عالی‌رتبه امنیتی و سیاسی کشورمان در گفت‌وگو با شبکه المیادین: 

ایران نسبت به محدودبودن فرصت‌های موجود برای پیشبرد تفاهمات هشدار داد و تأکید کرد که زمان 
برای طرف مقابل بسیار محدود است.

  فشارهای ایران جواب داد 
کانال 12رژیم صهیونیستی:‌ نتانیاهو دستور توقف عملیات در لبنان را صادر کرد.

سفر مقامات آمریکایی به ژنو برای آغاز مذاکرات با ایران‌ 
جی‌دی‌ونس، معاون اول ترامپ: 

احتمالا طی ۴۸ساعت آینده به سوئیس خواهم رفت.

سفر هیأت عالی رتبه ایران به ژنو
‌بقایی‌: 

هیأت ایرانی برای پیگیری و مطالبه اجرای تعهدات طرف مقابل به سوئیس سفر ‌ کرد.

محمدباقر 
قالیباف

 رئیس تیم 
مذاکره‌کننده 

 عبدالناصر همتی
 رئیس‌ 

بانک مرکزی

سیدعباس 
عراقچی

وزیر امور خارجه 

 علی باقری کنی‌ 
معاون دبیر 
شورای‌عالی 
امنیت ملی

‌  اعضای هیأت ایران چه کسانی هستند؟

منبع نظرسنجی: کانال 12 اسرائیل

پلیس فرانسه ۲۰ نفر از طرفداران منافقین را در پاریس دستگیر کرد
‌طرفداران منافقین، روز شنبه با وجود ممنوعیت اعلام‌شده از سوی پلیس فرانسه، در میدان ووبان پاریس تجمع 
کردند و نیروهای پلیس پس از متفرق‌کردن این تجمع، ۲۰ نفر را بازداشت کردند. این ممنوعیت، تنها چند ساعت 

پس از تماس تلفنی وزیر امور خارجه فرانسه با همتای ایرانی او‌ صادر شد.

ملونی به ترامپ: محبوبیت من به تو مربوط نمی‌شود
جورجیا ملونی، نخست‌وزیر ایتالیا به انتقادات دونالد ترامپ، رئیس‌جمهور آمریکا واکنش نشان داد و تأکید کرد 
که دوست بودن با ترامپ، »قطعا« کمکی به محبوبیتش در ایتالیا نکرده است. ملونی انتقادات ترامپ درباره 
عدم‌مشارکت ایتالیا در جنگ ایران را نیز رد کرد و تصمیمات خود را بر مبنای منافع ملی ایتالیا دانست.

 مسابقه به سبک عمان
در کشورهای منطقه

 تا همین چند روز پیش، عمان را متهم می‌کردند به تکروی. 
می‌گفتند مسقط از جبهه عربی جدا افتاده و چرا کنار آمریکا 

علیه ایران نمی‌ایستد؟
اما حالا ورق برگشته.

همان عمانی که اول جنگ زیر فشار بود، امروز شده الگوی 
کشورهای خلیج‌فارس، چون آتش‌بسی که بسیاری آن را پیروزی 
راهبردی تهران می‌دانند، نشان داد مسیر مسقط بی‌حساب نبود.

برنارد هیکل، استاد پرینستون، می‌گوید موضع صلح‌جویانه 
عمان در برابر ایران، حالا عملًا به رویکرد اجباری دیگر کشورهای 

خلیج‌فارس تبدیل شده است.
عصبانیت آمریکایی‌ها هم از همین‌جا بود. حتی عمان را »کارمند 
ایرانی‌ها« خواندند؛ چون مسقط حاضر نشد روایت ایران 
درباره هرمز را تکذیب کند؛ نه تأیید کرد، نه رد. همین سکوت 

حساب‌شده، روایت را در دست ایران نگه داشت.
اما ماجرا فقط سیاسی نیست؛ اقتصادی هم هست. طبق داده‌های 
مؤسسه دریایی ویندوارد، درخواست تغییر مقصد کشتی‌ها به بندر 
صحار، ۱۷۶۶درصد و به بندر صلاله، ۸۰۰درصد جهش داشته 
است؛ یعنی منطقه فهمیده با قدرت وتوی ایران در هرمز، امن‌ترین 
خروجی زمینی و ریلی نفت کویت، امارات و عربستان به دریای 
عرب، از خاک عمان می‌گذرد؛ مثل پروژه ریلی امارات- صحار که 

۴۰درصد آن تکمیل شده است.
عمان آرام ماند، اما برنده شد.


